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Cumhuriyetin 100. Yılı Konferansından Sonra 
Ali Koç Bana Hangi Milyonluk Tavsiyeyi Verdi?

Artık 100’üz… Bu Pazar, Cumhuri-
yetimiz dalya diyor… 

Fenerbahçe Üniversitesi, geçtiği-
miz Pazartesi, bir kongre düzenlen-
di… 

Cumhuriyetin 100. Yılında Spor ve 
Fenerbahçe… 

Konuşmacılar, Prof. Dr. Esra Ertu-
ran Öğüt, Fenerbahçe Spor Kulübü 
Tarih, Arşiv ve Müze Kurulu Başkanı 
Selman Arınç ve bendenizdik… 

Dinleyicileri Fenerbahçe’nin kuru-
luş yıllarına götürdüm. 

2. Abdülhamit dönemi… 1900’lü 
yılların başı… 

Futbolun Müslümanlara yasak, 
Gayrimüslimlere serbest olduğu dö-
nemler…

Çünkü 2. Abdülhamit, bir darbe 
endişesi taşıyor… 

Hiçbir toplu oyundan, dernekten 
hazzetmiyor…

Peki gayrimüslimlere neden ser-
best? Çünkü Osmanlı, Avrupalı dev-
letlerden çekiniyor… 

Gayrimüslim tebaaya yasak uygu-
layacak bir gücümüz yok… 

Peki Fenerbahçe, Abdülhamid’in 
hafiyelerini atlatmak için nasıl bir çö-
züm buluyor dersiniz?

Takımın ismini İngilizce koyuyor! 

Black Stockings… Yani Siyah Çoraplı-
lar… Sene 1899… 

Sonrasında sözü General Harring-
ton kupasına getirdim. 

Niçin?
Çünkü Fenerbahçe’nin işgal altın-

daki İstanbul’da İngilizlere karşı işgal 
kuvvetleri kumandanı Charles Har-
rington adına verilen bu kupayı al-
ması çok önemli…

Kupa, o sırada Lozan’da diplomatik 
mücadele veren İnönü’ye moral ol-
muştu… 

Ali Koç’la konferans sonrasında 
sohbet ettim… 

Fenerbahçe, 59 öncesi şampiyon-
luklar, tarih derken konu evliliğe gel-
di…

Evlendiğinde tam benim yaşımday-
mış… 

Evliliğe dair algımı açan milyon do-
larlık bir tavsiye verdi… 

Böyle kıymetli bir know-how’ı el-
bette kendime saklıyorum…

Fakat tavsiye, özü itibariyle yaş 
tahtaya basmamak, yani gol yeme-
mek üzerine…

Bu tavsiyeyi belki uygularım belki 
de uygulamam… 

Diğer yandan evliliğin rasyonel bir 
formülü olsa bunu herhalde en başta 

Atatürk yapardı… 
Latife Hanım’la evliliği 2,5 yıl sür-

müştü… 
Bir daha da evlenmedi...
*** 
Salı günü bu kez Fenerbahçe TV 

çekimleri için Florya Atatürk Deniz 
Köşkü’nün plajındaydım…

Selen Gül Dayıoğlu ile Cumhuriyeti 
ve Atatürk’ün Florya’daki anılarını ko-
nuştuk… 

Atatürk bu tek katlı, gösterişsiz 
köşkü görkemli Dolmabahçe Sara-
yı’ndan daha çok severdi… 

Çünkü adımını dışarı attığında 
halkla iç içeydi, vatandaşlarla denize 
girerdi… 

Ülkü’yle oynar ve Afet İnan’la tarih 
sohbetleri yapardı… 

***
Tarih konuşur da magazin konuş-

maz mıyız? Ayıp ettiniz…
İngiltere Kralı 8. Edward, Atatürk’ü 

ziyaret için Florya Köşkü’ne sevgilisi 
Madam Simpson’la gelmişti…

Fakat Simpson, o sırada bir başka 
adamla evliydi!

Bu durum, Atatürk için bir sorun 
olmasa da Kraliyet ailesi için ciddi bir 
sorundu… 

Nitekim İngiltere’de bir anayasal 
kriz çıktı… 

Edward, sırf Simpson’la evlene-
bilmek için Florya’ya gelişinden 3 ay 
sonra tahttan çekiliverdi… 

Sen koskoca kral ol da sevgilini ai-
lene kabul ettireme… 

Tarih ki tekerrürden ibaret…
Günümüzde Prens Harry de aynı 

dertten muzdarip değil mi? 
Adamcağız bohçasını toplayıp, hu-

zuru Amerika’da bulmaya gitti…
Bu konuları konuşurken aklıma şu 

hikâye geldi…
1800’lü yıllarda Londra’da zehir 

gibi bir diplomatımız vardı… Keçeci-
zade Fuat Paşa…

Bir İngiliz, o dönem Fuat Paşa’ya 
şöyle seslenmişti: 

Mister Fuat… Sizde çok eşlilik var. 

Bir erkek 4 kadınla evlenebiliyor. Bu 
ayıp değil mi? 

Fuat Paşa cevabı yapıştırdı: 
Aslında ikimizin arasında bir fark 

yok. Sadece siz gizli, biz açıktan yapı-
yoruz… 

Acaba Simpson’la 8. Edward çifti…
Fuat Paşa’nın bu anısını okumuş-

tu da o dönem gayrimeşru olan ilişki-
sini açıktan yürütmeye mi karar ver-
mişti?

*** 
Cumhuriyetin 100. yılında… 
Atatürk’ün devrimleri Türkiye’yi bir 

yüzük taşı haline getirmiş… 
Yakın coğrafyamızda serbest se-

çimler yapan, muhalefetin becere-
mese de seçim kazanma ihtimalinin 
olduğu, AB ile artık bitmeyen bir sen-
foniye benzese de üyelik müzakere-
leri yürüten, NATO’ya üye bir başka 
ülke var mı?

***
Fenerbahçe TV için çektiğimiz Tarih 

ve Fenerbahçe 29 Ekim Özel Progra-
mı, Pazar günü 10’da ekrana gelecek…

Aynı gün, CNNTÜRK’ün canlı yayın-
larında Cumhuriyet’imizi konuşmaya 
devam edeceğim… 

Nice 100 yıllara Türkiye Cumhuri-
yeti…

EFE 
SIVIŞ

Muhalif Takvimi ANIL ÖZGÜÇ

100. YILDA 
UNESCO PROGRAMI

KENAN DOĞULU’DAN 100. YIL MARŞI: 
İKINCI YÜZYIL

Şarkıcı Kenan Doğulu, Türkiye Cumhuriyeti’nin 100’üncü yılı için yazdı-
ğı “İkinci Yüzyıl” adlı bir marş yayınladı. Doğulu paylaşımına, “Kutlu olsun 
100 yıllık Cumhuriyet. ‘İkinci Yüzyıl’ marşımız tüm dijital platformlarda” 
notunu düştü. Söz ve müziği Doğulu’ya ait olan marşın koro aranjmanını 
Murat Cem Orhan yaptı. Elektrik gitarda Can Şengün, çelloda Jamal Ali-
yev, koroda ise Ahmet Baykara, Aybars Yılmaz, Bade Kaynar Dedemen, 
Buğra Uğur, Ecem Arıcasoy, Eda Umay Akan, Esen Demirci, Fatma Mualla 
Dedemen, Mustafa Şahin Dedemen, Uğur Etiler, geri vokalde Aleyna Ta-
lınlı, Bade Karakoç, Emre Erserin, Mert Yılmaz, Nilay Çelebi yer alıyor. 

Kenan Doğulu İkinci Yüzyıl Marşı’nı ilk kez 29 Ekim Cumhuriyet Bayra-
mı’nda İzmir Kültürpark’ta seslendirecek. 

Konya’da Geyik Dağları’nın 2700 
rakımında varlığı 2,5 milyon yıl ön-
cesine dayanan ‘sirk buzulu’ (Çanak 
buzu, dağların yamaçlarında oluşur) 
bulundu. 

Doğa gezgini Hasan Hüseyin Kah-
riman tarafından tespit edilen ve 
DHA’nın görüntülediği buzul yatağı-
nı, Necmettin Erbakan Üniversite-
si Coğrafya Bölüm Başkanı Prof. Dr. 
Adnan Pınar inceledi. Pınar, “2,5 mil-
yon yıl ile 10-15 bin yıla kadar bir sü-
reçte oluşan ve ülkemizin buzullaş-
maya uğrayan bölgelerinin, özellikle 
dağların kuzeye bakan yamaçların-
da bu tarz sirk buzullarının var oldu-
ğunu biliyoruz ama bunların çoğu 
eriyip ortadan kalkmıştır. Bu açıdan 
baktığımız zaman burası Geyik Dağla-
rı’nın üzerinde bulunması son derece 
önemli bir numune” dedi.

Küresel ısınma nedeniyle buzu-
lun ortaya çıkmış olabileceğini ifa-
de eden Prof. Dr. Adnan Pınar, özet-

le şunları söyledi: “Geyik Dağları’nın 
İç Anadolu’ya bakan kısmında gezgin 
arkadaşımızın bulmuş olduğu buzul-
lar da görüntülerden anladığımız ka-
darıyla eski bir sirk buzulu.

Dağın kuzey yamaçlarında çukur 
sirk diye bahsettiğimiz alanlarda biri-
ken binlerce yıllık birbiri üzerine ya-
ğan karın oluşturduğu büyük bir bu-

zul örtüsü. Bunlar bu kuraklaşmaya 
bağlı olarak üzerindeki daimi kar küt-
lesinin erimesiyle günümüzde açığa 
çıkan sirk buzulu. Çok enteresan ger-
çekten çarpıcı, bu katmanların gö-
rüntülenmesi, net olarak izlenmesi, 
her sene yağan karın o katmanların 
bir sonraki yıl yağan karla buzullaş-
ması ortaya çıkıyor.”

Cumhuriyetin 100. yılı 
kutlamaları kapsamında 
Antalya’da, “Kültürel Mi-
ras Koruyucuları Projesi- 
UNESCO” programı düzen-
lendi. Side Antik Kenti’nde 
gerçekleşen etkinlikte, or-
taokul öğrencilerine, kül-
türel miras öğeleri ve “Kül-
türel Miras Koruyucuları 
Projesi” hakkında bilgi ve-
rildi.

Programda kentte eğitim 
gören ortaokul öğrencile-
rine, kültürel miras öğele-
ri ve “Kültürel Miras Koru-
yucuları Projesi” hakkında 
bilgi verildi. Side Müze-
si Uzmanı Arkeolog Emine 
Fersiz, kültürel varlıkların 
korunmasının önemine yö-
nelik sunum yaptı.

Kültür ve Turizm Bakan 
Yardımcısı Gökhan Yazgı, 
özetle şunları söyledi: “Kül-
türel Miras Koruyucuları 
Projesi”nin Milli Eğitim Ba-
kanlığı işbirliğiyle yürütül-
düğünü söyledi. Proje kap-
samında Türkiye’nin dört 
bir yanındaki okullarda öğ-
rencilere eğitim verildiği-
ni belirten Yazgı, “Anadolu 
öyle bir coğrafya ki her yeri 

tarihle dolu, bu nedenle 
korumak çok önemli. Kül-
tür varlıklarımız bize ecda-
dımızın bir emaneti. Bu mi-
rası korumak bakanlığımız, 
polisimiz ve jandarmamızın 
görevi olduğu kadar Türki-
ye Cumhuriyeti’nin her bir 
ferdinin görevidir. Bu mira-
sımızın çocuklarımıza ema-
net olduğunu anlatmaya 
çalışıyoruz. Çocuklarımıza 
çok güveniyoruz. Etkinliği-
mizde Cumhuriyet’in 100. 
yılında gençlerimizi bir kül-
türel mirasın içerisinde, 
neyi koruduklarını ne kadar 
önemli bir göreve talip ol-
duklarını anlatmak istedik.” 

Kaçakçılıkla mücadelede 
atılan adımların başarılı so-
nuçlandığına dikkati çeken 
Yazgı, “Yurdumuzdan ka-
çırılan eserlerin getirilme-
si için çok yoğun bir çaba 
harcıyoruz. Son yıllarda bu 
anlamda inanılmaz başa-
rılar elde ettik. Şu an tüm 
dünyadaki kaçakçılar Türki-
ye Cumhuriyeti’nden kor-
kuyor. Çünkü bizim bir ese-
rimiz çalınmışsa, onu gider 
bulur ve alır getiririz” ifa-
delerini kullandı.

KONYA’DA 2,5 MILYON 
YILLIK KEŞIF

“YAZIYOR, 
CUMHURIYET’IN ILAN 
EDILDIĞINI YAZIYOR”
Sivas’ta Kızılırmak İlkokulu 1/E sınıfı öğrencileri, Cum-

huriyet’in 100’üncü yılı etkinlikleri kapsamında, Cum-
huriyet’in ilan edildiğini duyuran gazete hazırladı. Ço-
ğaltılan gazeteler, Cumhuriyet Meydanı’nda, “Yazıyor, 
Cumhuriyet’in ilan edileceği yazıyor” sloganı ile dağıtıldı.

Miniklerin hazırladığı gazeteye yurttaşlar yoğun ilgi 
gösterdi. Kızılırmak İlkokulu Müdürü Yıldıran Yıldırım, 
“1-E sınıfımızın yapmış olduğu etkinliği tanıttık. Çıkardı-
ğımız gazeteyi vatandaşlara ve esnafa dağıttık. 100’üncü 
yıl etkinlikleri kapsamında okulumuzda farklı etkinlikler 
yaptık. Etkinliklerimizden birisi de farkındalık oluşması 
için gazete çıkarmaktı. Öğretmenimize ve öğrencilerimi-
ze teşekkür ediyorum. Atatürk’ün izinde, Cumhuriyet’in 
yolunda devam ediyoruz. Farkındalık işe yarıyor. İnsan-
lar, böyle şeylere olumlu yönde tepkiler gösteriyor. Biz 
de bu tepkilerden mutlu olduk. Bu mutluluğun keyfini 
yaşıyoruz” dedi.


